

# "蓝朋友"讲政策 创新宣教润民心

翔安区委文明办打造"小蓝来讲理"主题宣讲品牌,累计开展150余场活动

晨报记者 张雅雯 通讯员 刘子轩

5月30日,翔安区新店消防 救援站迎来了一群特殊的"学员"——32组来自海丝幼儿园的 亲子家庭,在"小蓝老师"的专业指导下,通过情景模拟、互动体验 等寓教于乐的形式,开启了一场别开生面的安全教育活动。

#### **沉浸式消防课堂** 点亮儿童安全启蒙

"起火的油锅该怎么灭火?" 这一生活中极为常见却又容易被忽视的安全问题,在"小蓝来讲理"活动现场,被巧妙地搬上了互动课堂。32名"小小消防员"在家长陪同下,通过家庭逃生面罩体验、家庭油锅灭火、消防安全屋竞赛等一系列情景模拟环节,沉浸式地学习了锅盖灭火技巧,掌握了逃生面罩的正确佩戴方法,真正将居家消防的"救命技能"牢记于心。

随着实验环节的到来,现场 气氛达到高潮。消防员借助烟雾 走向模拟器和液化气爆炸模型,



萌娃走进消防站,感受别样课堂。翔安区消防救援大队供图

生动地展示了"面粉遇明火瞬间 爆燃""热烟气向上流动"等震撼 场景,让孩子们了解火灾的危险 性,进一步增强了他们的安全意识。

"此次活动不仅强化了儿童的安全技能,也带动了整个家庭安全意识的提升。"翔安教育集团海丝幼儿园安保主任张立宏和家长们一致表示,通过这场别开生面的消防"研学实践课堂",孩子

们真正做到了认识消防、了解消防、参与消防。一位参与活动的妈妈感慨道:"今天学到的不仅是知识,更是救命的技能!"

活动中,孩子们还为消防员 们献上了亲手绘制的消防主题画 作、鲜花和锦旗,锦旗上"五载护 佑情似海 蓝焰相伴守平安"的字 样,温暖了在场每位消防员的心。

"接下来,我们将继续依托'小蓝来讲理'这个品牌项目,持

续开展消防宣传工作。"翔安区消防救援大队马巷消防救援站指导员胡丰说道。

#### 整合多方资源

#### 打造宣教新范式

此次亲子消防体验活动是 "小蓝来讲理"品牌矩阵中的一大 亮点项目。记者了解到,该品牌由 翔安区委文明办于今年3月牵头 打造,并联合区消防救援大队、税 务局等多部门共同创新构建了一套独具特色的宣教体系。该体系精心打造了一支特色宣讲队伍——身着蓝色制服的宣讲员们化身为亲切的"小蓝老师",以"情景模拟 + 互动体验"的创新模式,将专业的政策理论转化为群众喜闻乐见的趣味活动,让理论知识在轻松愉悦的氛围中深入人心。

据悉,自"小蓝来讲理"品牌创立以来,"小蓝宣讲员"凭借其扎实的专业素养和丰富的实践经验,深入企业、社区、校园、机关和农村,精心打造了全方位的"五进"宣讲矩阵。截至目前,这支充满活力的"蓝色宣讲轻骑兵"已累计开展各类安全宣讲活动150余场。

下一步,翔安区委文明办将 着重探索更多"宣讲+"模式,联 合区城管执法局、市场监督管理 局、公安局、应急管理局等部门, 构建"1+N"协同宣讲机制。"通 过'小蓝来讲理'品牌平台,整合 N个部门的专业资源,推出系列 主题宣讲活动,让党的政策好声 音走进千家万户。"翔安区委文明 办相关负责人表示。

思明区扶持AI特色产业楼宇建设

### 最高可获100万元运营奖励

晨报讯(记者 俞杰)为推动 人工智能技术与区域经济深度 融合,近日,《思明区人工智能特 色楼宇认定及扶持申报指南 (2025年)》正式发布,特色楼宇 可获最高100万元运营奖励。

该指南规定,特色楼宇分为 预认定和正式认定两个阶段。 在预认定阶段,主要聚焦保障特 色空间、设立弹性门槛、提供全 链条服务三个方面。其中,在保 障特色空间方面,要求申报楼宇 的建筑规模不低于10000平方米,同时须聚焦人工智能产业发展,且书面承诺一年内用于人工智能相关产业经营的出租总面积(包括存量和新增入驻企业)不低于5000平方米。

通过预认定的楼宇,在一年 内达成预认定承诺条件(如空间 保障等),可申请正式认定。正 式认定且运营评价年度总分≥ 80分的特色楼宇,可参评运营 奖励。排名前5名可获最高100 万元运营奖励, 评分涵盖产业集 聚度、营收、研发成果等12项指 标。

同时,入驻特色楼字的AI企业,可共享算力枢纽、公共服务平台及人才池资源,比如思明智算中心提供普惠算力、MAAS平台、数据要素加工平台等解决方案;楼字内集聚的上下游企业(如芯片厂商、算法公司、应用场景方)形成"链式反应",推动技术合作与商业化落地。



<sup>温</sup>厝 晖 苑 公 寓 正 式 开 业

### 温厝晖苑公寓开业

为海沧区重点打造的集体经济示范项目

晨报讯(记者叶子申)6月 1日,温厝社区集体经济项目 (一期)温厝晖苑公寓正式开业。该项目作为海沧区重点打造的集体经济示范项目,总投资3.75亿元,总建筑面积9.3万平方米,涵盖长租公寓、酒店、幼儿园及商业配套等多元业态。它的开业,标志着温厝社区集体经济发展迈入新阶段。

据悉,温厝晖苑创新采用 "党建引领+股份合作"模式,通 过盘活集体土地资源,成功申 请到财政补贴,极大减轻居民 负担。针对辖区企业员工住房 需求,温厝晖苑引入专业运营 商厦门思寓信息科技有限公 司,打造智能化管理的高品质租住社区。项目通过"公寓+社群+商业"创新模式,配备共享书吧、健身空间等公共服务设施,精选入驻商业品牌,为周边企业员工提供便捷安居方案。项目运营后,预计每年可为社区增加收入超千万元。

据了解,温厝晖苑的建成运营,既是温厝社区集体经济发展的关键突破,也是政企民协同创新的生动实践。随着二期项目的推进,这一融合"居民分红增收"与"企业服务优化"的双赢模式,将持续为海沧区乡村振兴注入新动能,书写"产业兴旺、生活富裕"的共富新篇章。

## "慧企小精灵"24小时在线解惑

晨报讯(记者 傅曦颖)政策太多,看不过来;原文复杂,读不明白……别担心,"慧企小精灵"来帮你!为更好服务中小企业发展,近日,"慧企云"平台依托人工智能技术,推出了AI政策服务助手"慧企小精灵",方便企业查询惠企政策。

当厦门中小企业想要了解 某项政策内容或申报流程时,只 需打开"慧企小精灵",企业无须 烦琐查阅政策原文,只需在问答 框内输入简单关键词,便可即 时、精准、全面提供匹配政策,并附带原文链接、申报指南、政策解读及咨询电话,帮助企业快速掌握政策信息。

据介绍,"慧企小精灵"全天候24小时在线"待命"。厦门市中小企业服务中心主任官义高说:"我们引入DeepSeek、豆包等头部AI大数据平台技术,对本地政策数据库进行训练,形成智能答复系统。接下来,还将研发AI财税、AI法律、AI知识产权等更多AI服务,持续拓宽服

务领域。"

除了助力企业找政策,为进一步畅通企业诉求通道,"慧企云"平台同步将"企业诉求直报码"升级为"企业需求直报码",目前,平台已遴选141家优质中小企业服务机构和100名志愿服务专家,企业只需扫码提交需求,平台便能实现精准匹配、高效对接。

据悉,"慧企云"平台自2023 年建立以来,已累计受理企业诉求2635件。